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COLOCVIUL NAȚIONAL DE PEDAGOGIE:

„Cercetarea
ter disciplinară 

a învățămîntului"
în aula Universității din București s-a desfășurat, între 12—14 decembrie a.c., Colocviul național de pedagogie „Cercetarea interdis- ciplinară a învățămîntului14, o nouă manifestare inițiată de România cu prilejul Anului internațional al educației. Organizat de Ministerul învățămîntului, Academia de științe sociale și politice și Institutul de științe pedagogice, colocviul - eveniment științific de seamă — și-a propus să elaboreze un plan de cercetare cu privire la sistemul nostru de învățămînt pe următorii 10 ani.La lucrări au participat academicieni, profesori universitari, specialiști în sociologie, pedagogie și psihologie, economiști, filozofi, istorici, medici. Au fost prezenți de asemenea, ca invitați, pedagogi de prestigiu din Bulgaria, Cehoslovacia, R. D. Germană, R. F. a Germaniei, Iugoslavia, Norvegia și Ungaria.Cuvin tul de deschidere a fost rostit de conf. univ. George Văi- deanu, directorul Institutului de științe pedagogice.în cadrul ședinței inaugurale, care a avut loc sîmbătă, au , mai. rostit cuvinte de salut acad. Miron Nicolescu, președintele Academiei Republicii Socialiste România și prof. dr. docent Jean Livescu, membru corespondent al Academiei.

Blîn cadrul lucrărilor Colocviului prof, univ- Miron Constantinescu, președintele Academiei de științe sociale și politice a prezentat expunerea Sociologia și științele educației. Subliniind faptul că în țara noastră sociologia s-a dezvoltat ca o necesitate socială și ideologică, avînd tradiții glorioase care încep încă de la Ion Ionescu de la Brad, Nicolae Bălcescu și alți străluciți reprezentanți ai generației de la 1848, vorbitorul a evidențiat avîntul pe care l-a luat în ultimii ani cercetarea din acest domeniu, ca urmare a îndrumărilor date de către partid.După ce a definit sfera de preocupări a cercetării sociologice, vorbitorul s-a oprit pe larg la relațiile dintre sociologie și-științele educației. El a arătat astfel că. cercetînd realitatea socială în toată complexitatea ei și în tot dinamismul ei, sociologia este, în același timp, o știință de previziune. în prospectarea viitorului sociologia trebuie să răspundă la multe întrebări printre care : tipul de societate spre

Aserțiunea formulată de economiști și sociologi prin care ei arată că investiția în învățămînt aduce rentabilitate maximă și că nivelul acestei rentabilități este hotărîtor pentru perspectivele dezvoltării de ansamblu ale unei țări poate fi susținută cu multiple și solide argumente. De altfel, credem că și-a și dobîndit credit larg.Apare totodată din ce în ce mai evident faptul că eficienta, randamentul, ansamblul atributelor rentabilității acțiunii învățămintului depind de concepția și nivelul științific al organizării și conducerii procesului de instruire și educare Ia nivelul fiecărei unități în parte.Am discutat recent aceste probleme cu trei conducători de școli — prof. MIRCEA BOBOC, directorul Liceului nr. 1 din Baia Mare, prof. EMANOIL PETRUȚA, directorul Liceului energetic din Cluj și prof. ELEONORA CRISTEA, directoarea Școlii generale nr. 195 din București. Beneficiind de faptul că doi dintre interlocutorii noștri au formație universitară economică și sociologică și că toți sînt interesați de mai multă vreme de găsirea unor formule care să sporească eficiența organizării și conducerii școlilor, le-am propus ca schimbul de vederi să abordeze îndeosebi, cu caracter prospectiv, posibilitățile de transfer în aria învățămîntului a unor principii, teze și metode din domeniul științei conducerii și sociologiei muncii prezentate într-o serie de lucrări și reviste apărute în ultimii ani.
Parametrii psiho-sociologiciProf. E Cristea a ținut să-și exprime de la început convingerea că directorul care se bazează în activitatea sa numai pe experiența strict personală desfășoară o muncă de tip meșteșugăresc. „Or — a subliniat interlocutoarea noastră — pentru a face față multiplelor și variatelor probleme de conducere zilnică, directorul trebuie să posede nu numai ceea ce numim calități de conducător ci și o pregătire științifică, bazată pe cunoștințe speciale de natură 

care mergem, pe ce căi se va realiza el. Din aceasta rezultă contactul ei cu științele educației, pentru că științele educației trebuie și ele să răspundă întrebărilor : ce tip de oameni urmează să pregătim pentru acea societate viitoare pe care o preconizăm noi, comuniștii, și cum trebuie să pregătim aceste cadre ale viitorului.în condițiile revoluției științifice- tehnlce — a spus vorbitorul — devine absolut necesar ca științele e- ducației să-și reconsidere fundamentele și legitățile. Desigur, corpul profesoral trebuie să cunoască istoria doctrinelor pedagogice și activitatea străluciților săi premergători, dar toate acestea se cer a fi considerate doar ca premise. Pen tru a realiza toate scopurile științei educației — transmiterea cunoștințelor, formarea forței de muncă și a forței de creație, educarea caracterului și, în final, ca țel centrași cuprinzător, formarea personalității creatoare umane, este necesar ca legitățile, regularitățile, fundamentele pedagogice să fie reexaminate în lumina datelor epocii noastre, în condițiile revoluției științifice și tehnice, ținînd seama de toate premisele și toate tradițiile anterioare, dar văzînd totul în lumina viitorului.Punînd întrebarea dacă sociologia poate sprijini științele educației, președintele Academiei de științe sociale și politice a apreciat că răspunsul nu poate fi decît afirmativ. De obicei, a spus el, se accentuează numai latura fundamentării sociologice a științelor educației, adică faptul că fenomenul social al educației este un produs social. Dai' acestei priviri, acestei condiții îi lipsește finalitatea, pentru că educația nu este numai un produs social ci reprezintă, în același timp, și o forță propulsivă socială. Numai înțelegerea acestui raport dialectic între atributele de produs social și forță propulsivă socială poate să ne ajute în înțelegerea profundă a realității fenomenului educației și să lumineze și științele educației conform unei optici contemporane, actuale. Desigur — a continuat vorbitorul — se poate discuta ce loc trebuie să ocupe educația, învățămîntul, în ierarhia forțelor propulsive sociale. Ceea ce se cere însă să fie subliniat este ideea unanim acceptată că educația, ca forță propulsivă, are o însemnătate esențială, cu atît mai mult cu cît în condițiile radicalelor transformări economice, sociale, științifice și tehnice pe care le cu

DIRECȚIONAREA ȘTIINȚIFICA A ACȚIUNII „ORGANIZARE CONDUCERE

să-l familiarizeze cu problematica contemporană a organizării și conducerii învățămîntului. Un loc important în această pregătire specială îl ocupă, după mine, cunoștințele din domeniul sociologiei, economiei, psihologiei. Prin intermediul unor astfel de cunoștințe directorul poate pătrunde în miezul fenomenelor complexe ale școlii. Și, firește, directorului de școală nu-i pot rămîne străine cunoștințele din domeniul științei conducerii. Știm cu toții că se află în plină elaborare o adevărată strategie științifică a conducerii. Aceasță strategie are ele

noaște astăzi lumea educația devine permanentă, cuprinzînd atât pe tineri cît și pe adulți, pînă la o vârstă înaintată. De aceea, științele educației trebuie să devină științe ale acestei forțe propulsive extraordinare care este educația in lumea contemporană.în expunerea Renovarea pedagogiei și a educației in spiritul științei moderne, prof. univ. Mircea Malița, ministrul învățămîntului, a prezentat o serie de considerații cu privire la macropedagogie — pedagogia sistemelor — și micropedago- ' gie — pedagogia învățării, mențio- nind că prima privește școala ca structură, ca sistem integrat în sistemul larg cuprinzător al societății, iar a doua se referă la procesul învățării, avînd astfel tangență cu toate metodele pedagogice și eu di- dactica.Abordînd domeniul pedagogiei sistemelor, vorbitorul a accentuat ideea că în condițiile dezvoltării în ritm intens a proceselor economice și sociale, ale planificării economiei naționale și ale creării, în sistemul socialist, a unei rețele unice de stat înglobînd toate gradele și toate formele de învățămînt, pedagogia nu se mai poate limita la fenomenul individual al asimilării, ei trebuie să dezbată probleme de sistem, de organizare optimală a întregului. De aceea este necesar ca societatea să-și concentreze forțele în fixarea unor obiective precise, in raport cu care să-și poată apoi defini cît mai adecvat natura, sensul și cantitatea de cunoștințe capabile să formeze oamenii de care are nevoie.Instrumentul principal al pedagogiei macrosistemelor și limbajul ei de lucru — a spus în continuare vorbitorul — este acela al modelelor matematice sau economice, care cuprind trăsăturile caracteristice ale unui sistem descris sub forma unor relații cantitative și eventual de natură logică sau structurale. Țelul studiilor care trebuie întreprinse la noi în acest sens este punerea la punct a unui sistem integrat de prelucrare a datelor, care să permită obținerea unor răspunsuri prompte, sigure și complete la problemele pe care și le pune organizatorul. planificatorul sau administratorul din învățămînt. Vorbitorul s-a referit pe larg Ia avantajele pe care le aduc în acest domeniu investigațiile științifice, menite să scoată de sub imperiul specu- 
(Contir.uare în pag. 3-a

mente pe deplin transferabile în domeniul învățămîntului al educației. Desigur că ele trebuie studiate mai întii într-o formă instl- tuționalizată.Cursul pentru directorii școlilor generale din București, organizat recent de Institutul centra! de perfecționare a personalului didactic, reprezintă din acest punct de vedere un început pozitiv. Cred, de altfeL că prelegerile expuse în cadrul Iui ar trebui difuzate mai larg, astfel îneît sâ se afle în mina unui număr cît mai mare de directori.De mare interes pentru activitatea conducătorului de școală sînt și noile teorii și metode ale sociologiei educației și psihosociologie’. De pildă, teoria sociologică a grupurilor umane formale și infor- male, a liderilor instituționali și de opinie ai acestor grupuri poate fi larg aplicată nu numai în cazuî grupurilor-clase, ci și în cazul grupului-colectiv didactic. Dar să ne oprim la clase, pentru că aici am încercat să facem primul pas. Efectuez în prezent, împreună cu o comisie de dîriginți, observații asupra unor clase neomogene din punct de vedere relațional, indis- ciplinate și care dau uneori conducerii școlii destulă bătaie de cap. Vrem ca prin efectuarea unor experimente ce pornesc de la teoria grupurilor să realizăm restructurarea și reorganizarea a- cestor clase astfel încit să deter
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minăm îmbunătățirea microclimatului în riadul lor și în ultimă instanță în școală.*4— Specialiștii în problemele organizării economice — ne-a spus prof. E. Petruța — afirmă că sarcina actuală de cea mai mare importanță a conducerii științifice este de a urmări productivitatea muncii intelectuale. Mi se pare Io gic ca această sarcină să se pună cu acuitate sporită pentru condu cerea învățămîntului, care operează în proporție dominantă cu munca intelectuală. După cîte știu, specialiștii se preocupă mult și de măsurarea aportului individual în conducere (căci nu se poate imagina un colectiv de muncă științific organizat fără o distribuire a sarcinilor de conducere). în uiți ma perioadă se vorbește în acest sens despre metoda conducerii prin obiective, care permite și în condițiile unei unități școlare o măsurare mai precisă a participării fiecărui membru al colectivului didactic la organizarea și conducerea activității din învățămînt A- ceasta, evident, nu ca un scop în sine, ci pentru desfășurarea științifică unitară a acțiunilor și pentru a le spori eficiența. Consider — și am căutat să realizez aceasta practic — că obiectivele conducerii pot fi formulate în planul general de muncă al școlii dacă a- cesta este științific conceput și aplicat cu consecvență. Se creează

Proletari din toate fârile unifi-vâ î

ANUL XXII-Nr. 1068

..xr poziției cutezătorilor* deschise recent la Palatul 
pionierilor din Capitală

Dialog 
școală — producție

pri_ejul să r âm in pagînilp gazetei noasta; inițiative meniteească instruirea tclimco- i a elevilor, să sporească e- oreîar destinate muncii, sâ forme variate de colabori- învâțăminl și unitățile in e și agricole în vederea pre orespunzâtoare a cadrelor d<.5 decembrie, am asis- la un diaiog intre ducție organizat de iețean P.C.R. A fos* , utii mtre cei care st* i.ă și în producție, oe t* genersțLi pnn mun-sire rendnsă de tovarășul Ștefan Amoniu al Comitetuluijudețean P.CJL. au participat cadre de conducere din toate sectoarele economice ale județului Brașov, ingineri șefi, șefi ai serviciilor de personal si învățământ din întreprinderi, inspectori școlari, directori ai școlilor generale. liceelor, școlilor profesionale și liceelor de specialitate din județ. Au fost de fa ă Traian Pop. adjunct al ministrului învățămîntului și Vasile Morea, adjunct de șef de secție la Consiliul de Miniștri.

astfel un cadru de acțiune unitar, ale cărui scopuri sînt bine cunoscute tuturor și, în același timp, fiecare diriginte, fiecare profesor dispune de condiții pentru manifestarea inițiativei, a capacității personale de creație didactică— Un cadru important de acțiune pentru conducerea științifică a școlilor — este de părere prof. M Boboc — îl constituie psihologia educației, pomenită uneori, aplicată însă destul de rar. Testarea acțiunilor. a rezultatelor acestora, introducerea în activitatea directorilor de școli a unor forme de control obiectiv-științific. coroborarea datelor culese și elaborarea, pe baza lor, a unor ipoteze de lucru în funcție de obiectivele propuse ne pot ajuta să stabilim ecuațiile psihologice generale ale activității educative și să nu ne nai blocăm în legătură cu unele probleme izolate, pierzînd din vedere ansamblu! acțiunilor.In aceeași ordine de idei se in elude și acțiunea științifică a directorului în orientarea școlară și profesională. Dacă admitem că e- ficiența unei acțiuni de conducere depinde de capacitatea și posibil tatea efectivă de decizie, cred căSchimb de vederi consemnat de M. HERIVAN
(Continuare in pag. 3-a)
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Baza de discuție a constituit-o referatul „Instruirea tehnico-pro- Juctivă a elevilor, un răspuns la erințele contemporane și de perspectivă ale societății prezentat ie prof. Elena Georgescu, inspector general al inspectoratului șco- ur al județului Brașov, în referat au fost trecute în revistă rezulta- ■eie obținute de școlile brașovene în pregătirea tehnico- jractică a elevilor și măsurile care se impun pentru buna reușită . acestei acțiuni în perioada următoare. Școala — s-a arătat în re- —■ a cărei menire este să asistență oameni bine pregătiți, cadre de nădejde pentru nevoile economiei naționale, poate să-și realizeze aceste sarcini de •:;.ire rest tindere ce-i revin în epo- a actuală de nemaiîntUnit avînt al tehnicii și științei numai in condițiile ..'tei munci susținute, în colaborare cu toți factorii interesați în creșterea viitoarei forțe de muncă.Discuțiile purtate în cadru] în- tîlnirii au fost deosebit de utile, permițând sâ se pună bazele unei fructuoase colaborări între școli și întreprinderi. In cadrul lor s-au e- mis păreri interesante, s-au pro-
(Continuare în pag. 3-a)

Clădirea Liceului „Nicu Gane" din Fălticeni care și-a sărbătorit rece,rt 
centenarul

Trofeele

„Cutezătorilor"
Vara trecută, ia începutul 

vacanței, 1 000 de școlari, a- 
v'ind pe braț însemnul bine 
cunoscut al cutezătorilor, au 
pornit, alături de eîțiva 
entuziaști profesori, în ci- 
teva .expediții pe cărările 
patriei. Înarmate cu toa
tă aparatura necesară u- 
nor adevărate echipe de ex
ploratori, 102 echipaje, pur- 
tîrid nume dintre cele mai 
frumoase, mai sugestive 
„Vînătorii lui Dragoș", „Sar- 
gedava", „Aurul Negru", „An
cora". „Echipajul Licurici" — 
au parcurs aproape 10.000 de 
kilometri. Tinerii cuteză
tori au poposit în drumul lor 
prin sate și orașe, pe virfuri 
de munte, pe 'maluri de ape, 
au stat de vorbă cu munci
tori, cu țărani virstnici sau 
tineri, au cunoscut obiceiuri, 
au cercetat fauna și flora 
meleagurilor pe care le-au 
colindat, au făcut săpaturi OJ 
heologice. într-un cuvînt, au 
fost nu numai turiști, dar și 
pasionați cercetători.

De peste tot copiii au adu- 
nat o mare bogăție de date, 
ce materiale r obiecte de artă 
populară, costume naționa.e și brotîcrii. mii de ierburi și 
flori, de roci. Jurnalul de 
bord al fiecărui echipaj s-a 
umplut de impresii, de de- 
scrieri, albumele au strins in
tre coperți imagini de neui
tat. Toată această recoltă bo
gată, toată zestrea aceasta p? 
care cutezătorii au aăuna-o 
in lunile de cară constituie 
un bun de preț al ȘCOlilOT. C.'- 
detașamentelor și unităților 
de pionieri.

Da începutul acestui an șco
lar, consiliile județene ale 
organizațiilor de pionieri au 
supus unei exigente selecții 
trofeele cu care s-au intOTS 
din expediție cele 102 cehi* 
paje. 62 dintre ele au ciștijdt 
competiția. Drept recompensă 
pentru activitatea migăloasă 
și interesantă pe care au des* 
fășurat-o cele 62 de echipaje, 
trofeele pe care le-au cules 
au fost prezentate l-a loc de 
cinste, la Palatul pionierilor. 
Se află de exemplu aici, la 
„Expoziția cutezătorilor".

' zultatete expediției echipajul 
lui „Licurici" - de la Școala 
generală -nr. 146 din Capitală, 
care și-a desfășurat cercetă
rile timp de zece zile în Mun
ții Făgăraș, ale echipajului 
..Sargedava". care a semna- 
lat Muzeului de istorie din 
Cluj. 0 importantă descope
rire constînd în ceramică da
cică și urmele unor construc
ții civile pe vîrful Lupoaîa 
din regiunea cetății dacice 
din munții Orăștiei. Sînt de 
asemenea expuse foarte mul
te cusături naționale, roci, 
monede etc., multe dintre ele 
de o incontestabilă valoare 
artistică sau istorică.

„Expoziția cutezătorilor", 
această inițiativă plină de o- 
riginalitate și inedit, demons
trează încă o dată potentele 
educative și formative ale 
vacanței, sursele inepuizabile 
pe care aceasta le oferă pe
dagogilor In formarea și pre
gătirea tineretului.

M. ROBEA



Materiale moderne pentru studiul 

unor probleme de biologie
îia scopul elaborării unor materiale de natură să favorizeze cunoașterea de către elevi a substratului material al procesului reproducerii am apelat la combinarea mijloacelor de învățămînt clasice cu cele modeme.Un prim pas s-a făcut cu mai mulți ani în urmă, prin utilizarea filmelor didactice de animație. Cu ajutorul desenului animat pot fi vizualizate unele procese dinamice, dar prin caracterul său desenul exagerează schematizarea. Pe de altă parte, costul ridicat al desenului de animație limitează îa- tr-o măsură considerabilă utilizarea lui în cinematografia didactică. De aceea am realizat modele tridimensionale cu scopul de a fi folosite cu prioritate pentru intuirea de către elevi a relațiilor spațiale între elementele morfologice și pentru observarea etapelor principale de modificare in timp a a- cestor relații, ca urmare a creșterii și dezvoltării. Totodată, pentru a prezenta fenomenele biologice ale dezvoltării primordiului uman în manifestarea sa caracteristică am realizat un film didactic pe care l-am împărțit în unități logice (secvențe) de sine stătătoare, corespunzînd principalelor etape ale dezvoltării embrionului uman, astfel încît filmul respec

tiv să poată fi utilizat fragmentar în lecție. în sfîrșit, pentru fixarea cunoștințelor am realizat un set de diapozitive care reproduc atît modelele, cît și imaginile reprezentative din film.După prezentarea fiecărui material elevii au fost solicitați să descrie și să explice conținutul la care se referă. Am evitat să dăm explicații pe care elevii le-au putut da singuri și am intervenit mai alee în cazurile ctnd a fost absolut necesar să se transmită informații complementare și caracteristici noi, cum sînt cele privitoare la meioză, mitoză, rolul anexelor embrionare, denumirea lor etc. Alături de materialele elaborate de noi am utilizat modelele — existente în școală — ale stadiilor de dezvoltare la amfioxu*. Cu ajutorul lor elevii au fost stimulați să facă comparații, să constate singuri asemănările și deosebirile primelor stadii de dezvoltare la om și amfioxus.în prima etapă de transmitere a cunoștințelor, pentru asigurarea unei înțelegeri depline, se poate apela la comparația de legătură, mai întîi prin reactualizarea cunoștințelor pe care le au elevii cu privire la procesul de reproducere cunoscut de la lecțiile de zoologie și botanică. Aceasta ti va ajuta să

transfere cunoștințele din domeniul lumii animale la om, pe de o parte prin stabilirea analogiilor, a cazurilor de similitudine, iar pe de altă parte a particularităților specifice și deosebirilor. în cazul intuirii stadiilor de dezvoltare ale embrionului uman avem de-a face cu o comparație de tip genetic, în cadrul căreia o stare prezentă se raportează la alta anterioară sau viitoare. Pentru ca această comparație să se desfășoare cu succes este necesar ca profesorul să dea anumite indicații cu privire la criteriile de comparare, cum ar fi de exemplu prezența sau absența la embrionul uman, în primele stadii de dezvoltare, a unor elemente specifice viețuitoarelor inferioare; fante branhiale, notocord, elementele componente ale feței, lipea sau prezența membrelor, forma și componentele encefalului, ale inimii, ale rinichiului etc.Elaborarea materialelor menționate mai rus, cu mijloacele pe care ni le-a pus la dispoziție conducerea liceului „L Neculoe" din București, arată totodată că profesorii pot rezolva, eu mijloace materiale modeste, probleme care contribuie la modernizarea învățămîntului.
TUDOREL N. MIRESCU cercetător științific la Institutul de științe pedagogice 

prat VALERIA MIRESCU

Lucrări practice de lăcătușărie la Școala generală Nr. 3 din Slatina

Dezbaterile din adunările grupelor sindicale

Cu responsabilitate socială 
și profesională

În ajutorul cadrelor didactice care predau lecții de circulație rutieră

Nici un pas pe partea carosabilă a drumului public 
fără o prealabilă asigurare

în zîua de 8 noiembrie a.c. Gabriela A. din Brăila, venea spre casă. Voia să ajungă cît mai repede și, de aceea, alerga. Pentru a ocoli un obstacol a intrat în partea carosabilă a străzii fără să se asigure că pe aceasta nu circulă vreun vehicul. Dar chiar în acel moment și în aceeași direcție de mers a apărut o autobasculantă, care a lo- vit-o. „în plin" cu partea laterală dreaptă. în timp ce era transportată la spital, fetița a decedat.Am plecat de la acest fapt nedorit nu pentru a-i îndemna pe profesori ca prin folosirea exemplului la lecțiile de circulație rutieră să la insufle copiilor teama — ceea ce ar constitui o gravă eroare educativă, ci pentru a demonstra, fără alte artificii, importanța asigurări! înainte de a părăsi trotuarul și a aplicării acestei reguli pînă la formarea deprinderilor. Considerăm absolut necesară formarea unor asemenea deprinderi pentru că, din păcate, ele nu au existat nici la unii oameni mai mari, care în același mod au căzut victime ale accidentelor de circulație.Pentru a le forma copiilor deprinderi de circulație rutieră este bine să se folosească — pe lîngă orele prevăzute în program — orice prilej. Excursiile oferă cele mai bune condiții în acest scop, pentru că în timpul lor li se pot demons

tra în mod pracuc elevilor regulile de deplasare pe drumuri publice. Credem că dacă (pentru că și aid a fost un „dacă”) învățătorii și profesorii care i-au însoțit pe devii din comuna Provița de Jos, satul Drăgăneasa, jud. Prahova, în excursia organizată la București în ziua de 22. X. 1979 ar fi avut permanent în atenție această problemă, eleva Tudor Maria nu ar fi fost accidentată în prezența lor. Lucrurile s-au în timp lat în modul următor. La întoarcerea de la București, in drum spre Ploieșt: autobuzul în care erau transportați copiii a fost oprit la un loc de parcare situat pe marginea din partea dreaptă a șoselei, in sensul de mers. în timp ce majoritatea copiilor care au coborât din autobuz au intrat în pădurea din partea dreaptă a locului de parcare, eleva Tudor Maria, neavertizată, a traversat șoseaua, intrînd în pădurea din partea stîngă. După repaos, la îmbarcarea copiilor în autobuz, observînd lipsa ei, cadrele didactice au strigat-o. Auzindu-se chemată, fetița a ieșit din pădure „ca din pușcă", în fața unui autoturism care a proiectat-o pe asfalt, provo- cîndu-i mai multe leziuni și fracturi.Sînt situații cînd, în lipsa trotuarelor, a potecilor și a drumurilor laterale, copiii merg pe partea

stingă a șoselei, folosind o porțiune din carosabilul drumului, pe unde in mod obișnuit circulă vehiculele, în asemenea cazuri deplasarea pietonilor trebuie să se facă pe partea stîngă a șoselei, pentru ca ei să fie in măsură să observe permanent vehiculele care vin din față si. la apropierea lor, să iasă din partea carosabilă, pentru a evita acc.ien- tarea. Această regulă de circulație trebuie cunoscută și aplicată de către toți copiii, mai ales de către cei din mediul rural, în crucit nerespec- tarea ei poate avea consecințe dintre cele mai grave. Accidentul petrecut la 4 noiembrie 1979 în satul Valea Arml coemxna Măgirești, județul Bacău. în care a căzut răc- tîmă copilul Adochițeț Vasile. a avut tocmai această cauză. în timp ce mergea cu un grup de copii pe partea dreaptă a drumului, o autobasculantă, ce circula în aceeași direcție de mers, l-a lovit cu roata din spate dreaptă, accidentîndu-' mortal.în concluzie se cuvine subliniat faptul că orice pericol de accidentare a pietonilor este total înlăturat cu o singură condiție: să fie respectate regulile de folosire a drumurilor publice.
Locot major ȘTEFAN MARIN din Inspectoratul general al Miliției

O clasificare a problemelor abordate în luările de cuvînt ale participanților la adunările de dări de seamă și alegeri desfășurate în grupele sindicale din școli ar situa fără îndoială, pe primele locuri, contribuția membrilor de sindicat la îmbunătățirea instruirii și educării elevilor, conținutul, formele și cadrul informării de specialitate și ale perfecționării personalului didactic, precum și profilul etic și exemplul personal al acestuia.în adunările din școlile timișorene s-a subliniat că majoritatea birourilor grupelor sindicale au contribuit activ la rezolvarea sarcinilor actuale ale învățămîntului nostru — generalizarea școlii de 10 ani, începerea cursurilor școlare de la virata de 6 ani, modernizarea conținutului și tehnologiei procesului instructiv-educativ, pregătire tehnico-productivă și orientarea școlară și profesională a elevilor. Așa stau lucrurile, de pildă, la școlile generale nr. 2, nr. 5, nr. 9, nr. 12, nr. 16, precum și la liceele nr. 3, nr. 5, nr. 6.Evidențiind rolul important al informării, documentării și perfecționării de specialitate și psi- hopedagogice, numeroși participant! la dezbaterile din cadrul adunărilor au făcut propuneri pentru intensificarea și adîncirea acțiunilor din acest domeniu, prin extinderea colaborării cu univer- sitatea timișoreană și cu filialele societăților științifice.Despre eficiența acțiunilor de modernizare a activității didactice s-a discutat și la adunările ce au avut loc la școlile generale nr. 1, nr. 3. sr. 4. nr. 6, nr. 7, la Liceul industrial. la liceele de muzică și arte plastice și intr-o serie de mutât; preșcolare. Combâtînd for- mi smvri ț ■unilateralitatea unor ascți-mi. partScipanții la discuții au «xicit&t ca fiecare inițiativă vizlnd modernizarea procesului ristrjcîrv-ecucativ sau a tehnologiei di-dactsce să aibă un caracter cit mai concretAbcrdînd acelaați probleme.tjlt.zt-.. de si2.c>c2.‘t de la licee , enr. 1. nr. 5. nr. 6 rS și dela Școala generală nrlfll au fâcnîo sene de propoiien judicioasecu privire Ia întărirea <cu sindicatele din întrepirinderi invederea dotării școlilor, asigurării bazei tehnico-materiale a activităților practice și a lărgirii propagandei pedagogice în rândurile părinților.O temă semnificativă pentru orientarea actuală a preocupărilor corpului profesoral a fost abordată în discuțiile purtate la adunările de la liceele nr. 8 și nr. 10. Este vorba de stimularea și valorificarea cercetărilor științifice efectuate de cadrele didactice. S-a propus, în acest sens, editarea unui volum cuprinzînd cele mai valo

roase cercetări și experimente întreprinse de cadrele didactice din Timișoara.Relevînd dominantele dezbaterilor purtate în adunările grupelor, învățătoarea emerită Maria Pe- trașcu, președinta sindicatului învățămînt din Timișoara, a ținut să sublinieze că succesul acțiunilor întreprinse în cursul acestui an s-a datorat în mare parte colaborării strânse între comitetul sindicatului și inspectoratul școlar. „în prezent — ne-a spus tov. Petrașcu — comitetul sindicatului întreprinde un studiu privind delimitarea mai precisă a sarcinilor pe care le au pe planul preocupărilor profesionale conducerile școlilor, consiliile pedagogice și birourile grupelor sindicale. De asemenea, prin birourile nou alese ale grupelor, comitetul se va ocupa mai stăruitor de echilibrarea bugetului de timp al cadrelor didactice, de organizarea unor acțiuni culturale corespunzătoare"S-au încheiat și alegerile noilor birouri în cele 67 de grupe sindicale ale școlilor din municipiul Oradea. Printre rezultatele pozitive subliniate în cadrul discuțiilor purtate la adunările de la școlile generale nr. 6, nr.8, nr. 10, nr. 14, nr. 25, de la liceul nr. 2, de la liceul economic și de la liceul de muzică și arte plastice se numără inițierea unor consultații date de specialiști, demonstrații ale unor tehnici didactice noi, procurarea de material bibliografic.în numeroase adunări au fost scoase în evidență rezultate concrete ale coordonării acțiunilor inițiate de conducerile școlilor și organele sindicale în vederea au- todotării unităților școlare cu materiale adecvate unui învățămînt modern, eficient. Rezultate notabile au fost obținute în această direcție datorită legăturii stabilite intre grupele sindicale din școli și sindicatele unor întreprinderiComitetul sindicatului învățămînt din Oradea — ne-a spus președintele acestuia prof. Aron Sabău — se preocupă intens de crearea tuturor condițiilor în vederea continuării studiilor și experimente!» planificate pe o perioadă mai îndelungată și de antrenarea in frontul cercetării științifice a tuturor cadrelor cu inițiativă și capacitate de creație.Pretutindeni, în școlile unde s-au desfășurat adunările de dări de seamă și alegeri ale organelor sindicale, ele au prilejuit calde angajamente de perfecționare a activității instructiv-educative în întîmpinarea aniversării a 50 de ani de la crearea Partidului Comunist Român, de întărire a spiritului de răspundere față de nobila sarcină a formării tinerelor generații.

Ciclu de conferințe 
de pedagogie 

modernă
Incepînd din luna ianua

rie a anului următor, Insti
tutul de științe pedagogice, 
cu sprijinul Ministerului 
învățămîntului, va organiza 
la Casa corpului didactic 
din Capitală un ciclu de 
conferințe în cadrul căro
ra specialiștii de prestigiu 
vor aborda în fața profeso
rilor bucureștem diverse 
teme de macro și micrope- dagogie modernă.

Vor fi tratate teme pri
vind știința conducerii în
vățămîntului, planificarea 
și eficiența acestuia, noțiu
nea de muncă privită / ca 
obiect de învățămînt, ca
racteristicile culturii gene
rale modernizate, corelația 
dintre nivelurile sistemului 
de învățămînt, statistica 
învățămîntului, renovarea 
tehnologiei didactice per
fecționarea tehnicilor do-

cimologice. Expunerile vor 
aborda și orientarea școla
ră și profesională, cerceta
rea prospectivă a învăță
mîntului, televiziunea șco
lară integrată, autogestiu- 
nea școlii etc.

Conferințele prezentate 
vor fi repetate și în alte 
localități din țară și vor fi 
publicate, trimestrial, în 
volum, sub titlul „Dezbateri 
pedagogice".

Sesiune cu tema
„Limbă scrisă - 

limbă vorbită"
Societatea de științe fi

lologice organizează în 
zilele de 19 și 20 decem
brie a.c., la Iași, o sesiune 
metodico-științifică pe țară 
cu tema Limbă scrisă — 
limbă vorbită. Vor partici
pa cadre didactice universi
tare, ca și profesori din în- 
vățămîntal de eultură ge
nerală de la cele 42 de fi
liale ale Societății. Progra
mul sesiunii cuprinde co
municări în Ședință plena
ră și în secțiile de limba 
română și limbi străine. 
Spicuim, din program, co
municările .,Ce variantă a 
limbii predăm ?", „Nivelu
rile codului și comunicarea 
orală", „Limbă vorbită — 
limba scrisă în perspectiva 
procesului de învățămînt al 
limbii materne", „Despre 
limbajul poetic", „Niveluri 
și relații între informație 
și expresie în limba vor
bită și scrisă".

Un cerc
ai profesorilor 

de istorie pe lingă 
Arîiivele Statului 

din Rimnicu-Vilcea

— xilografia", „Recunoaș
teri arheologice în raza sa
lului Titeștj", „Cetatea ne
cunoscută de lingă Rîmnic", 
„Din activitatea societății 
de lectură a elevilor «V. A- 
lecsandri».

Pentru viitor, membrii 
cercului au hotărît să al
cătuiască și să tipărească 
un album.

Prof. V. MAMOTA

Cîțiva profesori de isto
rie din Rm. Vîlcea au în
ființat, pe lîngă Arhivele 
Statului din localitate, cer
cul „Prietenii istoriei", me
nit să contribuie la valori
ficarea materialului de ar
hivă în vederea redactării 
unor monografii ale jude
țului și orașului Rm. Vîlcea, 
ale întreprinderilor, orașe
lor și comunelor de pe a- 
ceste meleaguri.

în ședințele cercului, care 
au loc o dată la două săptă- 
mini, se prezintă scurte co
municări pe teme de istorie 
locală, bazate numai pe ma
terial documentar inedit. 
Pînă în prezent au fost 
prezentate comunicările: 
„Dreptul de proprietate al 
min&stirii Cozia asupra 
Uliții din Rîmnic", „Con
tribuția Ligii Culturale din 
Rm. Vîlcea la desăvîrșirea 
unității naționale a po
porului român", „Contribu
ții la istoria școlilor din 
Berislăvești și Benești", 
„Exploatarea țărănimii vîl- 
cene prin învoieli agricole", 
„Date din cultura vîlceană

„Almanahul 
educației"

A apărut recent „Alma
nahul educației" pe anul 
școlar 1970—1971, editat de 
Institutul de științe pedago
gice.

Dintre primele titluri ale 
almanahului reținem „50 de 
ani de la înființarea Parti
dului Comunist Român" de 
dr. Gh. Zaharia, director 
adjunct al Institutului de 
studii istorice și social-po- 
litice de pe lîngă C.C. al 
P.C.R., „Din rezistența pro
fesorilor împotriva fasciză
rii țării" de Mihail Cru- 
ceanu și articolul „Partici
parea cadrelor didactice la 
lupta revoluționară a între
gului popor" semnat de I 
Ardeleanu și I Păduraru. 
Mai sînt inserate în alma
nah articolele „Inovarea 
educației intelectuale" de 
conf. univ. dr. George 
Văideanu, „Școlile de spe
cializare* postliceală" de 
Ion Pușcașu, „Aptitudini și 
atitudini" de conf. univ.

dr. V. Bunescu, „Știința și 
învățămîntul general" de 
D.G Chisman, secretar al 
Comitetului pentru învăță
mîntul științei din Consiliul 
Internațional al Uniunilor 
Științifice, „Dirigenția și 
educația moral cetățeneas
că a tineretului școlar" de 
Alexandru Ghitera, „Fami
lia și orientarea profesiona
lă" de Dumitru Salade etc. 
Amintim de asemenea în
semnările acad. Gh. Mihoc 
privind pedagogia și ciber
netica, patru interviuri — 
cu acad, profesor Grigore 
Moisil, cu doctor Marius 
Stoka, conferențiar la Insti
tutul politehnic din Bucu
rești, cu prof. univ. dr. do
cent Solomon Marcus și cu 
profesorul emerit Gleb Si- 
mioneseu — precum și 
articolele : „1970 anul in
ternațional al educației" 
de Vasile Iliescu, „Preo
cupări majore ale școlii 
pe plan mondial" de 
C. Zahirnic și „Educația 
copilului în fața progresu
lui științei și tehnicii con
temporane" de Patița Sil
vestru, vicepreședinte al 
Consiliului Național al Or
ganizației Pionierilor. In 
cuprinsul almanahului sînt 
prezentate de asemenea, 
versuri, proză, anecdote, 
curiozități științifice etc.

Cu mijloace locale
Cadrele didactice de Ia 

Școala generală din comu
na Beteag, județul Bistrița- 
Năsăud, îmbogățesc per
manent zestrea de material

intuitiv a școlii prin folo
sirea largă a mijloacelor 
locale.

De pildă, in excursiile fă- 
eute cu elevii prin împre
jurimi s-au colecționat 
plante din flora spontană și 
plante cultivate, necesare 
orelor de botanică și agri
cultură, ca și animale ne
vertebrate și vertebrate, 
care au fost apoi naturali
zate, pentru orele de zoolo
gie. Pentru lecțiile de ana
tomie s-au procurat de Ia 
centrele de sacrificare a a- 
nimalelor diferite piese ne
cesare studiului compara
tiv și evolutiv’ al organelor 
în seria animalelor.

La lecțiile de biologie, 
puericultura și geografie 
sint utilizate și diapozitive 
color, obținute prin foto
grafierea cu un aparat fo
tografie de film îngust Ze
nit — E șl film color pen
tru lumină artificială a u- 
nor imagini din lexicoane, 
atlase de botanică și zoolo
gie, de anatomie și de geo
grafie. Se folosesc de ase
menea fotografii mărite, cu 
dimensiuni de ce! puțin 
24/30 cm, obținute prin fo
tografierea imaginilor do
rite cu un film negativ 
normal.Prof. R. MĂRGINEANU
s e c •• V e n

I. Examenul de definitivare în învățămînta) Examenul de definitivare In învățămînt se va desfășura în perioada 1-7 iulie 1971.în conformitate cu prevederile art. 83 din Statutul personalului didactic, la acest examen au dreptul să se prezinte cadrele didactice care împlinesc la data de 1 septembrie a anului școlar viitor un stagiu efectiv de 3 ani în activitatea didactică de predare, calculat de la obținerea diplomei care le conferă dreptul de a funcționa în învățămînt ca personal didactic calificat.Cursurile de pregătire pentru candidații înscriși la examenul de definitivare din sesiunea iulie 1971 vor fi organizate în perioada 12-19 aprilie 1971 de către Institutul central de perfecționare și filialele sale, pentru profesori, iar pentru educatoare și învățători de

către inspectoratele școlare județene.b) în perioada 4-8 ianuarie 1971 va fi organizată o sesiune de definitivare în învățămînt pentru educatoarele din grădinițele sezoniere înscrise la acest examen la începutul anului școlar 1969/1970.Educatoarele înscrise pentru examenul de definitivare din sesiunea ianuarie 1971 pot participa în perioada 24-30 decembrie a.c. la cursurile de pregătire organizate de inspectoratele școlare județene, In colaborare cu Institutul central de perfecționare a personalului didactic și filialele sale.Disciplinele pentru examene’ de definitivare în învățămînt sînt cele prevăzute de art 83 din Statutul personalului didactic.
II. Colocviu pentru acordarea gradului li în învățămîntColocviul pentru acordarea gradului II în învățămînt se va desfășura în perioada 9-12 iulie 1971 la Institutul central de perfecționare a personalului didactic și la filialele sale.La acest colocviu se pot prezenta cadrele didactice care se încadrează în prevederile art 86 sau 242 din Statutul personalului didactic, înscrise în cursul anului școlar 1969/1970 și la începutul anului școlar 1970/1971.

Cursurile de pregătire pentru candidații înscriși la gradul II vor avea loc în perioada 24-30 decembrie 1970 la Institutul central de perfecționare a personalului didactic și la filialele sale, pentru profesor:, iar pentru învățători și educatoare vor fi organizate de inspectoratele școlare județene.Disciplinele pentru susținerea colocviului la gradul II sînt cele prevăzute de art 86 din Statutul personalului didactic.
III. Acordarea gradului I în învățămîntPentru personalul didactic, care se încadrează în prevederile art 87 sau 242 din Statutul personalului didactic, înscris la gradul I la începutul acestui an școlar se va organiza, în perioada 4-8 ianuarie 1971, o sesiune de susținere a lucrărilor metodico-științifice elaborate în vederea obținerii acestui grad. In acest scop la Institutul central de perfecționare și la filialele sale se vor organiza centre pe specialități la care se vor prezenta candidații din județele aferente.Susținerea lucrărilor metodico-științifice se va face în fața unor comisii formate din cadre didactice de specialitate din învățămîntul superior.

Candidaților ale căror lucrări au primit aprecierea de „admis", li se vor efectua inspecții speciale în cursul trimestrelor II sau III ale anului școlar în curs.Candidații ale căror lucrări au fost respinse de comisii la susținere vor primi indicații în legătură cu modul de refacere și îmbunătățire a acestora sau de tratare a unor noi teme, urmînd să se reînscrie pentru obținerea gradului I într-o etapă viitoare.Lucrările respinse de către recenzenți nu vor fi admise la susținere, urmînd ca autorii lor să primească indicații pentru refacere sau alegerea unei alte teme.
INSTITUTUL PEDAGOGIC DIN ORADEA

ANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi
FACULTATEA DE MATEMATICACatedra de matematică — fizică — chimie— Lector, disciplina Chimie organică, poziția 14 din statul de funcțiuni.
FACULTATEA DE FILOLOGIECatedra de limba română— Asistent, disciplina Limba franceză, poziția 12 din statul de funcțiuni.— Asistent, disciplina Limba engleză, poziția 13 din statul de funcțiuni.— Asistent, disciplina Limba germană, poziția 11 din statul de funcțiuniCandidații la concurs vor depune la secretariatul institutului din Oradea, strada Armatei Roșii nr. 5, în termen de 30 de zile (pentru asistenți 15 zile) de la publicarea acestui anunț în Buletinul Oficial, cererea de înscriere la care vor anexa, în dublu exemplar actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din Republica Socialiști România, publicată în Buletinul Oficial, partea I, nr. 33 din 15 martie 1969.Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice în scris, rectorului sau directorului acesteia, înscrierea la concurs.Concursul se va desfășura la Institutul pedagogic din Oradea în decurs de 30 de zile de la data expirării termenului de înscriere (pentru asistenți 15 zile).

INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 Ml
CONSTANTĂAANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi iCATEDRA DE ȘTIINȚE NATURALE ȘI AGRICOLE— Profesor, poziția 1 din statul de funcțiuni, disciplina Zoologia nevertebratelor,— Conferențiar, poziția 5 din statul de funcțiuni, disciplina Anatomia și fiziologia omului și igiena școlară.CATEDRA DE LIMBA ROMANA ȘI LIMBI STRĂINE— Asistent, poziția 13 din statul de funcțiuni, disciplina Limba rusă.Candidații la concurs vor depune la rectoratul Institutului pedagogic de 3 ani Constanța, B-dul Lenin nr. 124 (în termen de 30 de zile pentru posturile de profesor și conferențiar și în termen de 15 zile pentru postul de asistent, de la data publicării acestui anunț în B. O. al R.S.R. partea a III-a), cererea de înscriere, la care se va anexa în dublu exemplar, actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din R.S.R. publicată în Buletinul Oficial al R.S.R. partea I, nr. 33, din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile M. I. nr. 84539/1969 c u privire la ocuparea posturilor didactice din învățămîntul superior.Concursul se va desfășura la Institutul pedagogic de 3 ani Constanța, B-dul Lenin nr. 124, telefon 14576, în conformitate cu prevederile art. 108—134 din legea sus amintită.Informații suplimentare se pot obține de la rectoratul institutului, telefon 14576.
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(Urmare din pag. l-a)lației verbale și al intuiției acțiuni ce comportă utilizarea unor mari resurse umane și orientarea destinelor a milioane de oameni.Referindu-se în continuare la cea de a dews mare direcție a pedagogiei contemporane — fenomenul învățării—ministrul învățământului a insistat îndeosebi asupra uneia din componentele sale — aceea a mecanismului intim al achiziționării de date de către individ, al formării bagajului fundamental de cunoștințe. Subliniind că aici este vorba de mecanisme subtile, încă nesatisfăcător elucidate, vorbitorul a arătat că, pentru a le lămuri, pedagogia modernă nu ezită să se alieze cu științele existente. El s-a referit în continuare la faptul că obiectivele macrosistemului — necesitatea de a forma oameni apți să lucreze în profesii astăzi încă necunoscute — își pun din plin pecetea pe temele de lucru ale micrope- dagogiei, observînd apoi că și în domeniul achiziției intime, al învățării se poate realiza ihatemati- zarea mijloacelor de investigație.Diviziunea celor două mari capitole ale pedagogiei — a spus ministrul învățămîntului — nu exclude o preocupare susținută de a explora capitolele ei clasice. Există un domeniu CU poziție centrală în sistemul educațional, acela al educației sentimentelor și al educației caracterelor. Cultivarea dragostei față de patrie și a simțului civic, a formelor active și eficente ale generozității, ale capacității de dăruire, cultivarea sentimentului solidarității umane și a simțului familiei, a dragostei de progres face parte organică din obiectivele majore ale macrosistemului nostru educațional și, ca atare, este inclusă la loc de cinste în tematica problemei micro- pedagogiee a învățării.Vorbitorul a prezentat și a definit apoi trăsăturile comune macro și micropedagogiei — a) caracterul prospectiv, b) interdisciplinar, c) o pedagogie în căutarea unei metrii, d) construindu-și o tehnologie proprie, e) orientată spre o educație permanentă — oprindu-se asupra fiecăruia din ele. El s-a referit, în legătură cu aceste trăsături, la necesitatea ca pedagogul să selecteze mereu esențialul, să evite ceea ce fiste circumstanțial, trecător și peri- săbii în cunoașterea umană, să nu încarce memoria fizică a elevilor cu ceea ce este disponibil în memoria publică a bibliotecilor, publicațiilor etc., la fapul că pedagogia nu mai poate lucra singură, ci trebuie să se sprijine pe biologie și fiziologie, pe teoria limbajului, pe sociologie și psihologie etc. De asemenea, a evidențiat necesitatea ca pedagogia să-și construiască un instrument de măsurare și explorare cantitativă, folosind statistica, teoria matematică a proceselor cu.... legăturicomplete etc. Totodată^ de- oarece esența legilor procesului de învățare este prea puțin cunoscută, folosirea ciberneticii în descrierea fenomenelor pedagogice conduce la modelele matematice ale proceselor reale de culegere, transmitere, prelucrare și utilizare a informației, permițînd să se utilizeze a) metodele matematice ale teoriei informației pentru studiul fazei de transmitere a infomației, b) teoria algoritmilor și logica matematică pentru etapa de prelucrare a informației și c) metodele moderne de optimizare pentru analizarea luării deciziilor optime pe baza rezultatelor prelucrării informației.După ce a indicat și alte domenii în care este posibilă folosirea mo- delelor matematice — planificarea și organizarea procesului de învățământ, determinarea strategiilor profesorului pentru obținerea unui risc minim privind îndeplinirea o- biectivului propus în procesul de învățămînt etc. — vorbitorul a scos în evidență necesitatea construirii unei tehnologii a educației — subliniind că prin aceasta se înțelege totalitatea mijloacelor de care profesorul este însoțit în predare, în 

afară de cretă și manual. Ministrul învățămîntului a accentuat îndeosebi însemnătatea mijloacelor legate de realizarea „învățămîntului vizual", care are o eficacitate sporită in raport cu „învățămîntul verbal". în sfîrșit, referindu-se la pedagogia educației permanente, vorbitorul a arătat că — întrucît în condițiile ce se creează orice om se poate aștepta să exercite în cursul vieții sale două sau trei profesiuni diferite — devin obligatorii reciclările, împrospătarea periodică a cunoștințelor sau specializarea în direcții și ramuri noi.în încheierea expunerii sale ministrul învățămîntului a spus că renovarea și modernizarea, ca procese general admise de științele cu un ritm înalt de dezvoltare, care țin pasul cu schimbările din societate, nu sînt transformări subite, intermitente, ci trebuie concepute ca procese continue de inovare și perfecționare.în raportul Cercetarea interdisciplinară ca instrument de elaborare a sistemelor de învățămînt, conf. univ. dr. G. Văideanu, directorul Institutului de științe pedagogice, a arătat că astăzi, cînd registrul disciplinelor și al realizărilor tehnice capabile să propulseze educația spre o nouă calitate s-a lărgit peste orice prevederi, cînd proiectarea învățămîntului de mîine și stabilirea relației de continuitate între sistemul existent și cel proiectat reprezintă o întreprindere științifică fără precedente comparabile și o problemă deschisă, singură cercetarea lnterdisciplinară integrată în perspectiva pedagogică promite soluții complete, echilibrate și eficiente.După o serie de argumente în favoarea spiritului interdisciplinar al cercetării pedagogice vorbitorul a expus condițiile pentru organizarea unei asemenea cercetări : sporirea ponderei instrumentului matematic și amplificarea continuă a registrului tehnicilor de cercetare, configurarea efortului interdisciplinar în funcție de valențele temei și de destinația lucrării, necesitatea ca ramurile numeroaselor științe angajate în optimizarea învăță- mîntului să ia în considerare finalitatea umanist-pedagogică și socială a educației etc. Subliniind că programul unitar de cercetare in- terdisclplinară va angaja, în etape și modalități diferite toți factorii de propulsare a învățămîntului contemporan — cercetarea, forul de analiză și decizie, personalul didactic, tineretul — vorbitorul a insistat asupra necesității de a atrage în mod deosebit în realizarea lui pe învățători și profesori.în continuare vorbitorul s-a oprit asupra modalităților de organizare, conducere și valorificare a cercetării și a expus o serie de proiecte și propuneri care urmăresc să creeze condiții pentru lansarea unții program de cercetare interdisciplj- nară. Una din aceste propuneri se referă la crearea unei comisii interdisciplinare de coordonare și valorificare a eforturilor formațiunilor de cercetare. Această comisie ar urma să întrunească o dublă competență : să fie aproape de spiritul și metodologia cercetării pedagogice și să fie înzestrată cu exigențele și criteriile forului de decizie. Directorul Institutului de științe pedagogice a propus de asemenea ca, pentru promovarea spiritului interdisciplinar în învățămîntul general și liceal, să se restructureze în acest sens programele revizuin- du-se în mod corespunzător profilurile didactice existente în universități și studiindu-se posibilitatea de a-i pregăti pe viitorii profesori în vederea predării a două sau trei discipline, prin prelungirea duratei studiilor universitare. Alte propuneri au vizat specializarea studenților din secțiile de pedagogie ale universităților în domenii cum sînt conducerea învățămîntului, planificarea conținutului învățămîntului, sociologia educației, ergonomia școlară, lărgirea colaborării cu instituțiile, asociațiile, organismele 

din alte țări angajate în cercetări ș.a.m.d.în încheiere vorbitorul a preconizat continuarea dialogului pe tema cercetării interdisciplinare în colocvii similare care să se organizeze în anii următori.în aceeași zi, după amiază, a avut loc ședința plenară a grupelor de lucru „Conținutul învățămîntului" și a grupelor de lucru „Tehnologia învățămîntului". în cadrul acestei ședințe plenare Emilia Constantinescu, cercetător științific principal, a prezentat raportul Elaborarea conținutului învățămîntului iar prof. univ. dr. Paul Popesca Neveanu, raportul Principii ale restructurării metodologiei didactice.
în cea de a doua zi, Colocviul de pedagogie interdisciplinară s-a desfășurat în următoarele grupe de lucru : 1) „Structura, funcțiile, obiectivele și evaluarea eficienței sistemului de învățămînt. Strategia organizării sistemelor de învățămînt", 2) „Conținutul învățămîntului" (cu subgrupele „Matematică", „Fizică", „Chimie", „Biologie", „Istorie", „Geografie*, „Științe filozofice și social-politice", „Limba rămână", „Limbi străine", „învățăfnîntul elementar"). 3) „Tehnologia învățămîntului" (cu subgrupele „Tehnologia didactică, metode și tehnici de învățământ" și „Pedagogia cibernetică"). 4) „Formarea cadrelor", 5) „Procese educaționale" („Orientarea școlară și profesională", „Funcții educative, educația prin muncă". „Artele în școală"), 6) „Elevul", 7) „Pedagogia specială", 8) „.Dezvoltarea și predarea pedagogiei", 9) „Conducerea 'și valorificarea cercetării pedagogice".Comunicările prezentate în prima grupă au abordat examinarea globală a învățămîntului considerat ca o structură unitară, cu funcții specifice și cu o dinamică proprie, încercând să precizeze modalitățile prin care cercetarea lnterdisciplinară ar putea formula răspunsuri la unele întrebări privind funcționarea sistemului (fluxul de intrare și ieșire, proce- sualitatea, asigurarea coordonării și continuității în cadrul sistemului), definirea sarcinilor instruc- tiv-educative ale fiecărui tip și grad de învățămînt pe baza analizei cerințelor sociale și școlare, criteriile și organismele de e- valuare a eficienței. Dezbaterile din această grupă au condus la concluzia că pentru elucidarea u- nor atari chestiuni va fi necesară constituirea unor echipe de cercetare interdisciplinară incluzând planificatori, statisticieni, economiști, sociologi, ingineri, psihologi, pedagogi, profesori, matematicieni, cibemeticieni etc., care să-și desfășoare lucrările sub conducerea Ministerului învățămîntului. S-a apreciat de asemenea că în acțiunea de coordonare a a- cestor cercetări va fi necesară o strînsă colaborare între Ministerul învățămîntului și celelalte ministere de resort.în grupa „Conținutul învățămîntului" au fost puse în evidență, între altele, următoarele probleme care reclamă cercetare interdisciplinară : conturarea idealului educativ în condițiile societății noastre și concretizarea lui prin definirea obiectivelor învățămîntului, definirea conceptului de „cultură generală", corelarea și integrarea diferitelor obiecte de învățămînt, necesitatea realizării caracterului formativ al învățămîntului, necesitatea experimentării prealabile a programelor și manualelor. S-a propus să se constituie colective interdisciplinare de cercetare, care să-și desfășoare activitatea pe toată durata cercetărilor, pînă la validarea rezultatelor. De asemenea, s-au făcut nu

meroase propuneri privitoare ia perfecționarea pregătirii cadrelor didactice, la perfecționarea programelor și manualelor, la individualizarea procesului de învățămînt, la asigurarea continuității conținutului educației pe toate treptele de învățămînt.Căutînd să răspundă unor întrebări privitoare la ansamblul metodelor, echipamentelor și dispozitivelor apte să permită o activitate eficientă a elevilor șl a personalului didactic, participanțil la dezbaterile din grupa „Tehnologia învățămîntului" au considerat că cercetarea tehnologiei învățământului trebuie să fie coordonată într-un program interdisciplinar de perspectivă. Analiza cibernetică a procesului de învățământ, au arătat vorbitorii, reclamă diferențierea celor 3 sisteme fundamentale ale acestuia — sisteme de autoreglare, aspecte structurale interne, aspecte funcțional comportamentale. Discuțiile au relevat necesitatea continuării aplicațiilor teoriei informației și a jocurilor în procesul de învățare- în mod deosebit a fost susținută propunerea ca Institutul de științe pedagogice să aplice și să experimenteze teoria lanțurilor cu legături complete Onicescu-Mihoc, sub conducerea și după indicațiile autorilor.Una dintre temele care au reținut în mod deosebit atenția par- ticspanților la dezbaterile din grupa „Formarea cadrelor" a fost a- ceea a elaborării upei deontologii a profesiei didactice pentru toate gradele de învățămînt. Au fost discutate totodată diferite laturi ale prognozei învățămîntului sub aspectul numărului de cadre, al evaluării circulației și funcționalității informației pe specialități, diferite sisteme de pregătire pentru profesia didactică privită ca un tot, constituirea unor catedre de didactică a specialității, investigarea raportului dintre numărul profesorilor și numărul studenților și elevilor etc.în grupa „Procese educaționale' s-au făcut propuneri referitoare la asimilarea în procesul de învățămînt a rezultatelor obținute pînă în prezent în orientarea școlară și profesională. Participanții la dezbateri au considerat necesară elaborarea unui sistem unitar de o- rientare școlară și profesională, ca și pregătirea specială pentru acest domeniu atât a personalului didactic, cit și a altor specialiști (medici, psihologi, sociologi etc.). S-a propus să se înființeze laboratoare centrale de orientare dotate cu instrumentar modem care, la început, ar putea să aibă fimcți: ex- trașcolare și să se editeze un buletin pentru info—narea profesorilor în domeniul respectiv. De asemenea au fost toate în discuție diferite teze privitoare Ia e- ducația prin muncă, la taperturile dintre pregătirea tineretul-: pentru activitatea direct productivă și pregătirea de cultură generală.Discuțiile din grupa -Elevul* au subliniat, în primul rfnd. necesitatea de a se opera în statutul elevului o modificare de natură să sporească participarea acestuia la procesul propriei sale formări, astfel încât ideea că elevul este un receptacul asupra căruia acționează profesorul să fie înlocuită cu ideea după care elevul trebuie să devină un asociat al profesorului, un colaborator al acestuia- Au fost luate în discuție și unele aspecte care privesc educația cetățenească, creativitatea elevilor, efectivele claselor, necesitatea pregătirii psihologice și pedagogice a profesorilor etc.Propuneri interesante privind intensificarea cercetării științifice, modernizarea metodelor de predare, perfecționarea cadrelor, organizarea rețelei de școli s-au făcut în grapa „Pedagogie specială".Luind în discuție statutul actual și de perspectivă al pedagogiei ca disciplină științifică, participanții la dezbaterile din grapa . Dezvoltarea și predarea pedagogiei" au insistat în primul rind a-

Aspect din timpul desfășurării Colocviului

supra ideii că renovarea acesteia impune un punct de vedere interdisciplinar și s-au oprit îndeosebi asupra problemelor legate de prospectarea și planificarea învățământului. Discuțiile au relevat totodată faptul că, pe ansamblul său, pregătirea pedagogică trebuie revizuită cu seriozitate, astfel îneît să includă un sistem de cunoștințe de pedagogie generală, de tehnologie didactică, de sociologie, de organizare și conducere științifică a învățămîntului.în grupa „Conducerea și valorificarea cercetării pedagogice" s-au propus , soluții pentru reducerea decalajului dintre cercetare și decizie. pentru reglementarea raporturilor dintre cercetarea științifică șt beneficiarii săi. S-au făcut totodată propuneri privind înființarea unor echipe interdisciplinare care să permită extinderea cadrului in- sâtuționalizat al cercetării pedagogice. De asemenea s-a arătat că, pentru expansiunea rapidă a rezultatelor cercetării pedagogice în practica școlară, ar fi indicat ca valorificarea rezultatelor cercetării să înceapă imediat după conturarea acestora.
în cea de a treia zi a colocviului a avut loc o nouă ședință plenară, în care fiecare grupă a prezentat sinteze ale observațiilor, concluziilor și recomandărilor formulate în grupa respectivă. Au luat cuvîntul cu acest prilej conf. univ. dr. Petre Burloiu, Emilia Constantinescu, cercetător științific principal, prof, dr. doc. Gheorghe Zapan, prof, univ. dr. Dumitru Salade. conf. univ. dr. Ovidiu Badina, directorul Centrului de cercetări pentru problemele tineretului, prof. univ. dr. Constantin Pufan, acad. Stanciu Stoian, dr. Octavian Neamțu, cercetător științific principal.continuare au vorbit acad. Mihoc, prof. univ. dr. doc. DanSimonescu și prof. univ. dr. Ion Frunzeui, care s-au referit la necesitatea introducerii în programele școlare a unor noțiuni de matematică modernă prin eliminarea altora depășite de cuceririle matematicii contemporane și respectiv, Ia căile de modernizare a studiuluilimbii ți literaturii române și la locul educației estetice în formarea complexă a personalității umane.

An luat de asemenea cuvântul delegați de peste hotare care, au participat activ Ia lucrările acestei manifestări științifice. Salutfnd a- sistența Vasil Buzarov, director adjunct al Institutului de cercetări pedagogice „Sa-nodunov" din Sofia a subliniat rolul însemnat pe care îl joacă învățămîntul în condițiile revoluției terni coș‘.iințifice. Expri- mînd mulțumiri pentru prilejul de a fi participat la acest colocviu, Saul Robinson, director al Institutului pentru cercetări pedagogice din Germania federală, a abordat u- r.eie probleme ale formării și perfecționări'- personalului didactic. La riadul său, Dragutin Francovici, directorul Centrului de cercetări pedagogice din Belgrad, felicitând pe oamenii de știință și pe pedagogii români pentru reușita colocviului a arătat ce largi sînt posibilitățile de colaborare internațională în domeniul pedagogiei.
La închiderea lucrărilor colocviului, ministrul învățămîntului, Mircea Malița, a rostit o scurtă alocuțiune în care s-a referit mai întîi la raporturile dintre administrație și știință, subliniind că un for administrativ nu are calitatea de a trage concluzii pentru știință, aceasta conducin- du-se după alte norme decît normele administrative. Raporturile între ele stau în aceea că știința propune variante de soluții și în ultimă instanță, administrația alege. Mulțumind pentru numeroasele idei lansate în desfășurarea lucrărilor colocviului, idei care vor fi utilizate de către cei chemați să asigure buna desfășurare a sistemului școlar, ministrul învățămîntului a arătat, în continuare. că tema aleasă a fost foarte inspirată, meritul pentru această alegere revenind în întregime Institutului de științe pedagogice. In confruntarea de păreri și în diversitatea lor s-a vădit maturitatea politică și intelectuală a cercetătorilor. faptul că aceștia își bazează căutările pe concepția materialist- dialectică despre lume și societate, care are înscris în ea efortul mereu viu al înnoirii. Salutînd orientarea spre aplicație, care arată marea schimbare de mentalitate ce începea a se produce într-un domeniu odinioară prea mult orientat spre exerciții teoretice pure, vorbitorul a apreciat-o ca un semn că pedagogii și ceilalți oameni de ști

ință înțeleg cît de mare este valoarea instrumentului pe care ei îl pun în slujba dezvoltării rapide a societății noastre. Sperăm — a spus vorbitorul — să ajungem la situația în care nici o decizie să nu fie luată fără consultarea dosarului de cercetări.Conf. univ. George Văideanu, directorul Institutului de științe pedagogice, a mulțumit tuturor participanților la lucările Colocviului. Făcînd un bilanț sumar al lucrărilor, vorbitorul a arătat că la acest dialog au participat aproximativ 300 de oameni de știință, s-au făcut 900 de propuneri și s-au stabilit 220 de înțelegeri de colaborare. Subliniind că în colocviu s-a jalonat un program de cer- cetare lnterdisciplinară care să prospecteze sistemul de învățămînt al deceniului al IX-lea și să aducă ameliorări sistemului existent, vorbitorul a propus ca în anul 1973 să se convoace o întîlnire de lucru a comisiilor interdisciplinare care vor participa la înfăptuirea acestui program.
După trei zile de dezbateri, Colocviul național de pedagogie cu tema „Cercetarea interdisciplinară a învățămîntului" — una din amplele manifestări științifice prin eăre România a marcat Anul internațional ai educației — a luat sfîrșit luni Ia amiază.In ședința de închidere a lucrărilor, participanții la această reuniune au adoptat o telegramă adresată Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, în care se spune, printre altele : „împreună cu întregul nostru popor ne exprimăm adeziunea totală Ia programul de dezvoltare a României socialiste în direcția unei societăți industriale înaintate, care să beneficieze din plin de cuceririle revoluției tehnico-științifice și de dezvoltarea culturii. Sîntem hotărîți să facem din cercetarea pedagogică un instrument util și productiv în procesul de formare a cadrelor.Vă asigurăm, scumpe tovarășe secretar general — se spune în încheiere — că ne vom strădui să fim ,a înălțimea sarcinilor de mare răspundere pe care partidul și statul nostru le pun în fața școlii, pentru buna pregătire și cultivare a tineretului nostru în spiritul dragostei fierbinți, al încrederii nețărmurite în destinele națiunii noastre socialiste".

Laboratorul ele radio-tehnică al Institutului pedagogic de 3 ani din Constanța

Dialog școală — producție
(Urmare din pag. 1)pus soluții și s-au concretizat căi menite să faciliteze accesul elevilor la munca productivă. S-a remarcat participarea numeroasă la dezbateri a reprezentanților industriei, vădit interesați în instruirea tehnico-practică a elevilor, văzînd în aceasta o bază pentru pregătirea profesională de mai tîrziu a viitorilor muncitori și tehnicieni. Opinii și propuneri interesante au formulat reprezentanții uzinelor „Tractorul" și „Steagul Roșu" din Brașov, ai Combinatului pentru industria alimentară, ai Casei agronomului, ai Uniunii județene a cooperativelor meșteșugărești, precum și directorii unor școli generale. și ai unor licee.Discuțiile au scos în evidență cî- teva inițiative care vor sta la baza 

unei mai judicioase organizări a instruirii tehnico-practice. S-a ho- tărît de pildă să se realizeze o repartizare a școlilor pe lingă atelierele unor uzine, fabrici, unități agricole și școli profesionale. în mediul rural va crește numărul loturilor a- gricole școlare și se vor amenaja ateliere școlare, în care se vor practica unele meserii tradiționale : artizanat, cojocărie, împletituri, ceramică etc. S-au făcut sugestii privind îmbogățirea bazei materiale a școlilor prin dotare, donații și transferări de materiale, precum și prin autodotare.Este evident că s-a realizat un lucru deosebit de folositor : o strînsă legătură între conducerile școlilor și unitățile în care se efectuează practica, între conducătorii de practică, diriginți și instructori- maiștri.

în încheierea întîlnirii a luat cuvîntul tovarășul Traian Pop, adjunct al ministrului învățămîntului, care a înfățișat sarcinile actuale și de perspectivă ce stau în fața învățămîntului de cultură generală pentru pregătirea generațiilor viitoare de cetățeni ai României socialiste, țară în plină dezvoltare industrială și a făcut recomandări privind unele modalități de organizare a instruirii practice a elevilor. Vorbitorul a scos în evidență preocupările susținute ale organelor locale de partid și de stat din județul Brașov pentru a crea cele mai bune condiții educării prin muncă și pentru muncă a elevilor și a apreciat inițiativele și măsurile preconizate în acest sens, expri- mîndu-și convingerea că ele vor duce la bune rezultate.

Direcționarea științifică a acțiunii 
„organizare-conducere"

(Urmare din pag. 1) în acest domeniu esențial pentru formarea tineretului ar trebui să sporim posibilitatea de decizie a conducătorului de școală, bineînțeles pe baza unor probe obiective și a unor testări (mă gîndesc la alegerea domeniilor de practică și, în viitor, la orientarea către diferitele secții ale liceului).
Parametrii economicității 
și ai valorificării timpuluiEconomicitatea activității în învățămînt a devenit o noțiune' e- fectiv operantă abia în ultimul deceniu. Mai sînt și în prezent numeroși conducători de școli care nu consideră că au datoria să examineze procesul de învățămînt prin prisma economicității, a valorificării maxime și a randamentului înalt al investițiilor, pierzînd în același timp ore întregi în fiecare zi cu rezolvarea unor sarcini administrative mărunte. în fapt este vorba de o concepere neștiințifică a muncii de conducere.Referindu-se la rolul gîn- diriî economice în activitatea conducătorului de școală, Mircea Boboc a pornit de la un exemplu reprezentativ în această privință.

..Cina s-a pas, pentru școalanoastră, problema modernizăriibazei materiale. respectiv areconstrucției și dotării mo-derne a laboratoarelor —ne-a spus tov. Boboc —ne-am întrebat: - ce este mai efi-cient pe plan economic în condițiile noastre concrete: să realizăm, cu un preț de cost mai redus per unitate, laboratoare separate pentru fizică, chimie, biologie sau să mergem pe formula unui singur laborator complex ? Am făcut un calcul al utilizării suprafețelor de lucru afectate, a instalațiilor și a utilajelor comune pentru diverse discipline — instalații de forță, alimentarea meselor de lucru cu curent electric, aparataj audiovizual, microscoape — am luat în considerare și timpul în care sînt folosite instalațiile și am ajuns la concluzia că laboratorul complex pentru cel puțin două discipline este mai economic. Am construit un asemenea laborator cu dotare modernă, cu o „încărcătură activă" pentru fiecare zi, care acoperă a- proape totalul timpului efectiv de lucru în școală și putem afirma acum cu certitudine, prin prisma experienței acumulate, că aseme

nea laboratoare sînt mai eficiente în condiții!® școlilor de mărime mijlocie și cu un efectiv redus de elevi, cum este școala noastră.— în ce privește liceul energetic din Cluj — ne-a spus tov. E. Pe- truța — a trebuit să luăm o decizie pe baza estimării eficienței economice și didactice antecalcu- late a soluțiilor posibile: fie organizarea cltorva laboratoare pentru lucrările practice demonstrative, procesul de învățămînt în ansamblu desfășurîndu-se în săli de cursuri obișnuite, fie un proces de învățămînt cu bază materială mixtă — săli de cursuri pe de o parte, laboratoare și cabinete de specialitate pe de altă parte — fie organizarea întregului proces de învățămînt numai în cadrul laboratoarelor și cabinetelor de specialitate. Analiza efectuată, în care am luat ca puncte de reper ponderea disciplinelor experimentale și cu caracter tehnic-practic în ansamblul pregătirii elevilor din liceele industriale, ne-a determinat să considerăm ultima soluție ca fiind cea mai eficientă. In prezent mai dispunem încă de o bază materială cu caracter mixt, dar pe măsura îmbunătățirii dotării trecem treptat la desfășurarea întregului învățămînt în laboratoare, cabinete de specialitate și ateliere de practică.— Nu este de loc minoră — ne spune prof. E Cristea — nici chestiunea alcătuirii orarului școlilor, în această privință trebuie să ținem seama de trei elemente : dis

punerea rațională a orelor pentru diferite discipline conform curbei efortului elevilor, utilizarea optimă a bazei materiale și tehnice existente și timpul de activitate al fiecărui profesor, respectiv gruparea orelor acestuia pe cît posibil fără ferestre. Desigur, pre- ponderenți sînt primii doi factori. Aplicarea unor formule de calcul operațional. elaborate la noi în țară, de pildă, de acad. Gh. Mihoc, permit unui profesor de matematică să conceapă (la adăpostul u- nor imixtiuni perturbatoare) un orar alcătuit pe baze științifice. Ar fi în avantajul tuturor — al școlii, al colectivului didactic și al elevilor.Am dat doar cîteva exemple. Desigur însă că posibilitățile de utilizare a aparatului matematic, în special a calculului operațional, sînt ntulț mai largi și pot aduce avantaje deosebite organizării riguros științifice și creșterii economicității procesului de învățămînt.
★Redacția noastră consideră acest schimb de opinii ca debut al unor ample discuții. Vom solicita, în continuare, părerile și diagnosticul unor specialiști în organizare, ale unor sociologi, ale responsabililor unor foruri de conducere a învă- mîntului. De asemenea, vom face loc- experienței pozitive și opiniilor pe care le vom primi din partea altor conducători de școli.
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Alături 

de vîrstnici
Călăuzindu-se după cuvintele rostite de L. I. Brejnev care, la Plenara din iulie a C.C. al P.C.U.S. a subliniat că întregul popor este chemat să participe la rezolvarea marilor sarcini general-economice și politice pe care le pune sporirea continuă și considerabilă a producției agricole, școala sătească sovietică îți intensifică eforturile legate de îndeplinirea principalei sale îndatoriri — formarea schimbului de mîine al agriculturii, educarea unor oameni care să îndrăgească munca cîmpului.Există în Uniunea Sovietică multe școli care au acumulat o experiență bogată în îmbinarea învățămîntului cu educarea prin muncă a elevilor. O asemenea școală este, de pildă, școala din satul Rece, situat într-un raion al R.S.S. Moldovenești. Colectivul pedagogic al acestei școli face tot ce-i stă în putință pentru a demonstra copiilor însemnătatea muncii pe ogoare, pentru a-i ajuta în alegerea viitoarei lor profesiuni.Școala dispune de un excelent lot experimental, iar curtea ei, este literalmente inundată de flori. Această „gospodărie verde" este administrată de mulți ani de profesoara de biologie N. S. Semionova, care manifestă o adevărată pasiune pentru știință și are darul de a stîrni această pasiune și altora. La propunerea ei, pe lotul experimental s-au repartizat parcele și elevilor din clasele primare. Aceștia cultivă flori și legume, învață să îngrijească culturile. Terenul principal este însă cultivat cu cereale, lucrările des- fășurîndu-se în strictă concordanță cu activitatea colhozului local. Âid elevii claseloT V—VIII, pentru care lotul experimental constituie un laborator viu, își verifică în practică cunoștințele teoretice primite Ia lecțiile de științe naturale și efectuează experiențele recomandate în programă.Trecînd în clasa a IX-a, elevii se înscriu cu plăcere în brigada școlară de producție, în cadrul căreia activitatea experimentală se îmbină cu munca practică utilă pe ogoarele sovhozului „Drumul lui Lenin“. Brigada, formată din echipe de lucrători de cîmp și mecanizatori, este condusă de muiți ani de directorul adjunct al școlii. A. Trinka, un om entuziast, un talentat pedagog și organizator. Deși satul Rece e departe de capitala republicii, A. Trinka a izbutit să stabilească contacte strînse cu oamenii de știință și cu selecționerii de la Institutul agricol de cercetări științifice. Din însărcinarea și sub controlul direct al specialiștilor brigada a efectuat timp de 5 ani experiențe în condițiile producției de masă, pe ogoarele . sovhozului, în legătură cu influența îngrășămintelor chimice asupra recoltei și calității griului, porumbului și sfeclei de zahăr. Totodată, elevii au făcut studii asupra solului și au întocmit hărți ale solului din împrejurimile satului. Cu ajutorul unor instrumente speciale au stabilit cantitatea de acid fosforic din sol și au analizat seva plantelor. Elevii înșiși au pregătit solul pentru experiență, au semănat, au prelucrat semănăturile, au făcut observații științifice. A fost o muncă dificilă, migăloasă, dar care i-a pasionat. Vizitînd școala, discutînd cu tinerii experimentatori, ajutîndu-i cu sfaturi și coordonînd munca lor, oamenii de știință le-au trezit interesul pentru rezultatele activității lor. Observațiile făcute de-a lungul anilor de către elevi au stat la baza concluziilor științifice la care au ajuns cercetătorii cu privire la influența îngrășămin

telor minerale asupra recoltelor de grîu, porumb și sfeclă de zahăr. Pornind de la aceste concluzii oamenii de știință au elaborat și au recomandat norme de folosire a îngrășămintelor pentru fiecare cultură, iar recomandările lor au și fost aplicate în producție. Așa s-a încheiat munca colectivă consecventă desfășurată de elevi de-a lungul a cinci ar.L Această muncă le-a adus roade deosebire, i-a învățat multe și le-a arătat eîtă satisfacție dă activitatea creatoare pusă în slujba camer.ilor.Și tinerii mecanizatori participă la experimentările desfășurate pe ogoare. De doi ani ei studiază construcția tractorului și a altor mașini agricole. In timpul iernii participă la pregătirea teoretică si la lecții practice predate în atelierele de mecanică și se ocupă de repararea tractoarelor, de asamblarea diferitelor piese și agregate, iar primăvara și vara fiecare din ei este repartizat pe lingă un tractorist, care îl inițiază în munca practică Sub conducerea specialiștilor elevii parcurg tot complexul de operații legate de prelucrarea mecanică a solului și de efectuarea semănăturilor pe lotul brigăzii. In clasa a X-a ei continuă să studieze mașinile agricole, iar în preajma examenelor de absolvire a școlii dau examene’, de mecanie-tractorist de clasa a III-a. obținînd documentul corespunzător.In afara activității pe lotul experimental. în vara trecută elevi: din brigada de producție au ajutat sovhozului Ia semănarea grîu- lui pe o suprafață de 280 ha.. efectuând selectarea pe soiuri, întrucât aceasta este o operație destul de complicată, care presupune cunoașterea multor soiuri și feluri de grîu. lucrările respective s-au desfășurat sub conducerea unui specialistCe obțin elevii în arma muncii în brigăzile de producție ? înainte de toate, aceasta le imprimă dragostea pentru agricultură, Ie dezvoltă simțul colectivismului și simțul răspunderii față de societate. De asemenea. în cursul muncii de cercetare desfășurate sub conducerea unor specialiști se dezvoltă asemenea trăsături de caracter cum sînt setea de cuncr-- tere, răbdarea, perseverența, siunea pentru știință. C'ra-’--.- lecțiile ținute în clasă, ‘ntil".;— cu oamenii de știință și specialiștii în agricultură, excursiile șt alte forme de activitate extrașc-:- lară. practica pe ogoare și în atelierele mecanizatorilor cozrtrfbaîe la orientarea profesională a tinerilor și tinerelor spre nrocurita avricolă. Numai în intimii doi a-- 15 absolvenți ai școlii au dever, ti tractoriști. In total în ultimii 5 ani s-au îndreptat snre agricultură 170 de tineri și tinere, repre- zentînd 70% din totalul absolvenților școlii.S-a pus întrebarea dacă nu cumva munca elevilor în brigadă de producție are repercusiuni nefavorabile asupra însușirii obiectelor de cultură generală. Viața nu confirmă asemenea temeri. Numeroși absolvenți ai școlii medii din Rece au reușit cu succes la examenele de admitere în facultăți și institute, devenind ulterior medici, profesori, ingineri, artiști. Desigur însă că precumpănește numărul specialiștilor In agricultură — agronomi. economiști, ingineri-mecanizatori etc. Majoritatea celor care au terminat studiile superioare se întorc în satul natal, pentru ca prin cunoștințele și munca lor să contribuie la continua lui înflorire.T. GALKTNA

Biblioteca națională -Kiril fi 3fe:odiu“ din Sofia&P, BULGARIA
Pe drumul

modernizării

Datorită progreselor realizate in dezvoltarea invătăminmlm public din R. P. Bulgaria, aproximativ 97 la sută din adolescenții bulgari care au absolvit clasa a VIil-a continuă să urmeze diverse forme de învățămirm iar pentru viitorul apropiat se prevede generalizarea absolvenți a: claselor a VHI-a a- proxtmativ 75 Ia sută isi continuă stadiile in școlile medii tehnice și profesionale- Pîee:ndu-se de la ne- cecrtatea astgufăf-i nevoi'.or ec:- nomtei naționale cu cadre de spe- ciaiisti. se prevede ca ă n vtiter aceste școii tehnice să-ș: ror.ti” .e din ele vor fi ‘•nrrtwr.v» -~ sccu de subingineri.în planul de perspe-tti-.-ă < sobL. medii bulgare se prevede insă râ locul principal 3 va ccupa >:■:•: ; medie politehnică tmi-eâ de m~'- 
elaborat modelul mm- asrief f«coti. Acest m:d- ’ s'-a prepus ri smtetitssre t>t ce «se sa. b» 1"
în primul râd. legarea procesul j că. de necesitățile construcției socialiste. încă de ne bfcdle șcctiîtrebui să capete deprinderi tehnice și profesionale, iar la împlimrea

Un alt aspect al dezvoltării «cotii bulgare este aceia ai concentrări; unor eforturi mai mari in vederea pregătirii elevilor la obiecte cum sin4 matematica și științele naturii. Totodată, se acordă o mai mare atenție pregătirii ideologice, estetice. studierii limbilor străine, educației fizice.Reforma școli; bulgare se referă r.u numai la programele de învă- țănrâti ci și la metodele predării în școală. De aceea, pe primul plan

a .ar

u» «cotar I desrors de

se vor

co-
ItvâtimIuti în Rn'gi-ia se desfâ- - uara șt o .a acti • -tete de ase— rmare a bazei materiale a fevăță- •iln. icodurile pe care bugetul le alocă Invă tămintuuii vor fi folosite pentru a rit iriți on area de instalații —tceroe, de aparate de proiecție, te.evizcare. magrte'cfoane. u.tnind ca. paratei, să continue programul de roțtetmcții de noi școli.Cu sprijinul larg al Ministerului învățămîntului și al Institutului bulgar de cercetări științifice, organele locale au întreprins o serie ce studii aprofundate pe baza cărora au elaborat programe proprii de dezvoltare a unităților de învâță- mînt din raza lor de activitate. Programele respective pun accentul îndeosebi pe organizarea științifică a rețelei de școli, pe amplificarea bazei tehnice a procesului instruc- tiv-educativ, pe perfecționarea conținutului și metodelor predării.

INSTITUTUL POLITEHNIC GALAȚI
ANUNȚA SCOATEREA LA CONCURS A URALĂTOARELOR POSTURI:FACULTATEA DE INDUSTRIE ALTMENTARA ȘI TEHNICA PESCUITULUICatedra de tehnica pescuitului și piscicultura— profesor —• poz. 3 — disciplina : Ihtiopato’.ogie— șef de lucrări — poz. 11 — disciplinele : Ihtiologie. ihtio- patologie Catedra de chimie organică— profesor — poz. 1 — disciplina : chimie organ:: âCatedra de microbiologie-biochimie— șef de lucrări — poz. 15 — disciplinele : Utilaj special în industria produselor animale : utilaj specia’— șef de lucrări — poz. 16 — disciplinele : Utilaj specialîn industria produselor vegetale ; operații și aparate de industria alimentară _— șef de lucrări — poz. 17 — disciplinele : Tehnologia vinului și subproduselor ; tehnologia vinului— șef de lucrări — poz. 18 — disciplinele : Tehnologia

cărnii și subproduselor; tehnologia preparatelor de carne și pește— șef de lucrări — poz. 19 — disciplinele : Tehnologia conservelor vegetale ; tehnologia conservelor de fructe și legume— șef de lucrări — poz. 20 — disciplinele : Tehnologia laptelui și produselor derivate ; tehnologia laptelui și produselor lactate.Catedra de morărit-panifieație-extractive— șef de lucrSri — poz. 11 — disciplina : Tehnologia zahărului— șef de lucrări — poz. 13 — disciplinele : Tehnologie și utilaj în industria panificației ; tehnologia panificației, produselor făinoase și biscuiți— șef de lucrări — poz. 9 — disciplinele : Studiul și bir chimia cerealelor ; tehnologia morărit, crupe și silozuri.Catedra de educație fizică și sport— lector — poz. 4 — disciplinele : Fotbal juniori, educație fizică

..TINERETUL, FACTOR
DE SCHIMBARE4
A apărut revent nr. 2-3 al 

colecției ..Studii și sinteze" 
editate de Centrul de cer
cetări pentru problemele ti
neretului. care cuprinde vo
lumul „Tineretul, factor de 
schimbare". Avind drept 
coordonator pe Ovidiu Bă- 
dina. membru al Academiei 
de științe sociale «i politi
ce. volumul include studii 
realizate in cadrul Centru
lui și in grupurile sale in- 
terjudețene. precum și lu
crări elaborate de cercetă
tori aparținind altor insti
tuții. Pentru o mai bună in
formare a celor care se pre
ocupă de eercetarea tinere
tului. au fost incluse în vo
lum și studii elaborate de 
Jan Szczepanski (Polonia). 
Fr. Kahuda (Cehoslovacia) 
și A. Semov (Bulgaria).

Studiile și comunicările 
sînt grupate in capitole cu 
temele : Cercetare — Prog
noză — Integrare. Educație 
și dezvoltare. Prospecție — 
Model — Ideal, Familia și 
tineretul. Dinamica timpu
lui liber la tineret. Integra
rea Vinarului sportiv. Omul 
și acțiunea socială.

Se publică, de asemenea, 
recenzii, informații privind 
unele reuniuni științifice, 
cronică.

.REVISTA
DE PEDAGOGIE*

Recent apărut, nr. 12 pe 
1979 al „Revistei de pedago
gie" cuprinde studiile ..Co
munistul ea modei educa
tiv' de Romeo Dăscălescu. 
„Promovarea cunoștințelor 
de management in învăță- 
mint" de Constantin Pintiii? 
și ,„Școala generală de 10 
ani — baza invățămintului 
profesional" de ștefan Li
nul. Trei lucrări de la ru
brica CERCETĂRI—EXPE
RIMENTE. purtind sem
năturile lui Constantin Pă- 
imescu. Elena Martha Stoi- 
«âu. Cezar Birzea și Come 
fia Stăr.ică. se ocupă de 
problema elevilor hand! 
tapați și integrarea 
școlară a acestora. La ace
eași rubrică T. N. Mirescu 
se ocupă de formele și me
todele sporirii eficienței 
lecțiilor eu film. O serie dc 
cadre didactice din invăță- 
mintul de toate gradele iți 
aduc contribuția la dezbate
rea temelor ..Orientarea 
practică a liceului de cultu
ră generală” și „Locul cla
selor IX-X ale școlii gene
rale in pregătirea profesio 
sală a tineretului școlar.Materiale interesant- 
sint publicate in cadru 
rubricilor PROBLEM! 
VLX PRACTICII ȘCO
LARE si ISTORIA SCO
UT si GÎNDIRn PEDA 
GOGICE.

Revista cuprinde de ase- 
■M»ea o cronică a vieții ști
ințifice $■ o rubrică de cri
tică șă bibliografie.

„TERRA"
Oumul număr pe anul 

157» al revistei Terra — 
numărul S. cuprinde in su
mar articole ca : Eco
nomia R. S- România in
tr-o nonă etapă de dezvol
tare. 1971—1973 (G. Cre- 
țotu). Măsuri pentru prein- 
timpinarea efectelor inun
dațiilor (C. Rusu). Aspect? 
geografice actuale ale 
transporturilor pe glob (C*. 
Stan). Conservarea naturii 
(A. C. Banu). Măsurarea e- 
nergiei reliefului (LD. Die). 
Răspindirea vegetației și a- 
nimalelor pe glob (Floarea Badea-K1 ebleev).

Pentru elevi și tineret 
se publică numeroase note 
«i informații din țară și de 
pe glob, lecturi geografice, 
probleme, jocuri și între
bări distractive etc.

Folosind acest prilej, re
dacția amintește cititorilor 
revistei și instituțiilor inte
resate să-si reînnoiască — 
pină Ia 18.1.1971 — abona
mentele lor la Terra pe a- 
nul 1971.

— asistent — poz. 6 — disciplinele : Performanța baschet; educație fizică. Catedra de chimie anorganică— șef de lucrări — poz. 4 — disciplina : Analize fizico- chimice speciale.Candidații la concurs vor depune la secretariatul rectoratului Institutului politehnic din Galați, b-dul Republicii nr. 111, în termen de 30 de zile de la data publicării acestui a- nunț, cererea de înscriere ia care vor anexa actele prevăzute de Legea nr. 6 privind statutul personalului didactic din Republica Socialistă România publicată in Buletinul Oficial ai Republicii Socialiste România, partea I.Pentru postul de asistent înscrierea se face în termen de 15 zile de la data publicării și candidații vor prezenta și o adeverință din care să rezulte că au efectuat stagiu] legal după repartizare.Concursul se va ține la sediul Institutului politehnic Galați, b-dul Republicii nr. 111 în termenul prevăzut de legea sus-menționată.

imiTUTUL Dl MM-PITROȘMIANUNȚĂScoaterea la concurs a următoarelor posturi didactice :— Postul, de profesor poz. 1 din statul de funcțiuni și personal didactic al Catedrei de Mecanică si Rezistență, disciplina : „Mecanică".— Postul de conferențiar poz. 3 din statul de funcțiuni și personal didactic al Catedrei de Tehnică Minieră Generală, disciplina : „Organizarea și planificarea activității economice a întreprinderilor miniere",— Postul de conferențiar poz. 5 din statul de funcțiuni : și personal didactic al Catedrei de Tehnică Minieră Generală, disciplina : „Organizarea și planificarea activității economice a întreprinderilor electro-mecanice din Industria | Minieră".— Postul de Șef de lucrări poz. 4 din statul de funcțiuni și personal didactic al Catedrei de Lucrări Miniere și Preparare, disciplina : „Flotație și procedee speciale de ' preparare".— Postul de Șef de lucrări poz. 11 din statul de funcțiuni și personal didactic al Catedrei de Termotehnică, Tehnologie și Organe de Mașini, disciplina : „Tehnologia materialelor și mașini unelte".Candidații la concurs vor depune secretariatului Rectoratului Institutului de Mine Petroșani, str. Institutului nr. 20. în termen de 30 de zile de la publicarea acestui anunț, cererea de înscriere împreună cu actele prevăzute de Regulamentul privind ocuparea funcțiilor didactice în învă- ! țămîntul superior, publicat în Colecția de Hotărîri și Dispoziții ale Consiliului de Miniștri nr. 31 din 5 august 19o8.Ce; care funcționează într-o instituție de învățământ superior sînt obligați să comunice în scris rectorului sau directorului acesteia, înscrierea la concurs.Concursul va avea loc la sediul Institutului în termen de ! 3 luni de la expirarea termenului de înscriere la concurs.

UMIIRSM „BABEȘ-BOLYAI“ - CLUJ
A N U N Ț Ascoaterea la concurs a următoarelor posturi:

L FACULTATEA DE CHIMIECatedra de tehnologie chimică generală— Asistent, discinlina Tehnologia chimică generală, poziția 10.— Asistent, disciplina Tehnologia chimică generală, poziția 13.— Șef de lucrări, disciplina Tehnologia chimică generală, poziția 7. Catedra de chimie anorganică— Asistent, disciplina Chimia elementelor radioactive. Chimie anorganică, poziția 13.
H. FACULTATEA DE ISTORIE FILOZOFIECatedra de istoria României— Conferențiar, disciplina Istoria medie a României, Istoria istoriografiei, poziția 7.

IH. FACULTATEA DE STUDII ECONOMICECatedra de economie politică— Lscîor. disciplina Economie politică, poziția 16.Catedra de contabilitate— Lector, disciplina Contabilitate în comerț, Evidența contabilă în comerț, Contabilitatea întreprinderilor, poziția 9.— Lector, disciplina Contabilitatea în agricultură, Evidentă contabilă în agricultură. Seminar special (agricultură), poziția 10.Candidați- la concurs pentru posturile de asistent vor ‘ . ir. • te:: te tete, ts: posturile de lec-•t- <șe' ce ti-rârib conferențiar în termen de 30 de zile de sr.t:-.ț :: L Oficial al R. S.Et-nrâia. Partea a IH-a la rectoratul Universității din Cluj, str. M. Kosălniceanu nr. 1. cererea de înscriere Ia care vor anexa actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficia! Partea I, nr. 33 din 15 martie 1969 ?: de Instrucțiunile Ministerului învățămîntului nr. 84.539' 1969.Candidații la posturile de asistent vor prezenta o adeverință din care să rezulte că au efectuat stagiul legal după repartizare.Concursul pentru posturile de asistent se va ține la facul- tăti'.e respective în termen de 15 zile de la expirarea termenului de înscriere.Concursul pentru posturile de lector (șef de lucrări) și con- ferențiar se ține în termen de 60 de zile de la data expirării termenului de înscriere.
!------------------ ------------------------------------------------------------------------------------------- --------------------------------- ----------------- te.—........| . ..

INSTITOm POLITEHNIC „TRMAS
TIMIȘOARA

ANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi :FACULTATEA DE ELECTROTEHICA1. Profesor Ia catedra de Calculatoare, electronică și automatică, disciplinele : Automatizări și telecomenzi ; Sisteme automate adaptive, poziția 3 din statul de funcțiuni.FACULTATEA DE CONSTRUCȚII2. Conferențiar la catedra de Goemetrie descriptivă și desen, disciplinele : Geometrie descriptivă, Geometrie descriptivă și desen, poziția 1 din statul de funcțiuni.
FACULTATEA DE MECANICA3. Asistent la catedra de Tehnologia mecanică, disciplina Bazele teoretice ale prelucrării pe mașini-unelte, poziția 14 din sta.tul de funcțiuni.Candidații la concurs vor depune, în termen de 30 de zile, respectiv 15 zile pentru posturile de asistent, de la data publicării acestui anunț, la secretariatul Institutului politehnic „Traian Vuia" Timișoara — b-dul 30 Decembrie nr. 2, cererea de înscriere însoțită de actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial nr. 33 din 15 martie 1969 partea I, și de Instrucțiunile Ministerului învățămîntu- lui nr. 84.539/1969.Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice în scris rectorului acesteia înscrierea Ia concursConcursul se va ține în termen de 60 de zile, respectiv 15 zile pentru posturile de asistent, de la data expirării termenului de înscriere care se calculează de la data apariției acestui anunț în Buletinul Oficial.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA.(București. Piața Scînteii nr 1 Telefon 17 60 20 Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali șl la difuzori: Ce pre»*. Tiparul i Combinatul Poligrafic Casa Seînteii Ki 13J


